

El asunto de la Mancomunidad.

## ¡GESTIONES DE CONCORDIA?

Cayón ha fallado a favor de la Ciudad.

Se esperaba la sentencia con los cohetes comprados y la música preparada. Apenas conocida, se organizó una manifestación espontánea, que recorrió las calles importantes de la capital y por casualidad, aquella donde vive el Administrador de la Mancomunidad.

Los empleados del Ayuntamiento y las familias allegadas a los primeros actores de la farza, engalanaron los balcones.

Una fantasía patriótica, en fin, con vivas, cohetes y trapos de color. Solo recuerdo haber visto otras iguales, cuando se aprobó el Soria-Castejón y cuando marchó a Madrid la Comisión del directo: los dos momentos más ridículos de nuestra historia.

¡Que soriano!

Soria no empieza en el Calavero ni acaba en San Pellegrín: llega hasta el límite excéntrico del último pueblo de la provincia.

Yo veía esos trapos y esos cohetes como una muralla levantada al pie de las últimas edificaciones y por sobre la cual la Ciudad arrojaba el escarnio de su risa a la cara de la Tierra vencida... en la primera escaramuza.

Siempre fué vilca reírse de un vencido; y fué imbecilidad hacerlo, cuando ese vencido puede mañana ser vencedor y reír el último.

Después de la noche «memorable», el miedo ha sustituido al entusiasmo.

¿Apelarán los pueblos y seguirá el pleito? Este es el fantasma.

Aquí nadie siente la continuación del pleito por el grave quebranto que puedan sufrir las arcas municipales y el pueblo de Soria por consecuencia; sino por la amenaza que significa para las personales ambiciones de los más y para el amor propio, o mejor dicho para el «puntillito» estúpido, de los restantes.

Por efecto del miedo, la Prensa (tan afinadamente y a compás que hace pensar en que hay batuta) ha pasado del airado «racconto» de barítono al duo amoroso de tiple y tenor.

¡Qué de zalamerías se han hecho los 150 pueblos! Hijos de la Capital... Os queremos mucho... Os abrimos los brazos... ¡que de cursilerías!...

Ya en plan de arrullo nuestros palomos, han llegado a conceder a los 150 pueblos el honor definitivo de incorporarles al enternecedor «viva Soria».

Pero los pueblos, que no saben comprender lo que es amor, como las mujeres frívolas, nos han dado calabazas y... han apelado a la Audiencia territorial de Burgos

\* \* \*

Al dia siguiente de celebrarse la reunión de que hablé en el último número, una Comisión de los pueblos se presentó en el Ayuntamiento a proponer la sumisión del pleito a un tribunal de arbitraje.

Temo que nada efectivo resulte de esas gestiones y fundo mitemor en las siguientes circunstancias:

1.º Se da un valor excesivo a la sentencia de Cayón y se quiere imponerla a los pueblos.

2.º No se ha limpiado de pasiones el asunto.

3.º Siendo éste tan difícil y necesitándose mucha prudencia y buen deseo para que no ruede todo, las circunstancias anteriores determinarán la ruptura.

¡Y Soria sin convencerse de que están jugando con ella!

TEÓTICO SEVILLA.

## SIMULACRO INFANTIL

Hasta en pequeñas urbes, remedando los desafueros del señor La Cierva, de chichuelos se exhibe una caterva de origen belicoso y aun nefando.

El que oficia de Juan, aspira al mando, lo que no encaja en su pasión protérica; y como el pobre pisa mala hierba, la paciencia y la fe le van faltando.

Retos, insultos, dícteos, palos, «más eres tú», muy fuerte y repetido, son final de estas bárbaras funciones.

A cuantos les reprenden llaman «malos»; y añaden con desdén no concebido, que imitan del Congreso unas sesiones.

VICTOR.

## AGUAS DE LLUVIA

Cuando el trigo nace se lo lleva limpio y acribado, en pago de sus rentas, el señorito, dueño de las tierras, que vive en la ciudad, y para que el labrador no quede un grano.

Cuando el trigo no consigue romper por falta de agua, el señorito de la ciudad, dueño de las tierras, reniega hasta de la papilla con que le destetaron, porque ve lo de las rentas en peligro; pero el hecho es que, qui era o no quiera, tiene forzosamente que aguardarse a otro septiembre para cobro.

Y como las rentas le hacen mucha falta para sostener prestigio de su casa... va y coge y ¿qué haces? Pues... hipoteca las tierras.

El prestigio de su casa ya no paleará por aquel año pero entre tanto, a causa de estos embelecos, España tampoco será ya dueña ni siquiera del territorio nacional porque por lo menos las cuatro quintas partes de su suelo productivo van estando alternativamente empeñadas, embargadas, vendidas y vuelta a empeñar en el Banco Hipotecario que funciona con capitales extranjeros y tiene su Consejo Central en París, según noticias que yo cree ciertas.

Bien sea que llueva o que deje de llover siempre encontramos al final la misma solución; es decir, el hecho de que quien se pasó trescientos días jadeando para hacer nacer el trigo con la ayuda de agua, saldrá por septiembre de la era sí más bagajo que la escoba bajo el brazo.

Veinticuatro horas antes, suponiendo cosecha normal, ha pagado a quien pudo.

Después acude a casa del tendero. Se abre una cuenta nueva por comestibles fiados hasta el año que viene... y a vivir.

¿Que no hay cosecha? Pues tampoco se paga a nadie y el resultado es igual.

Sucede muchas veces que, después de haberse dado las labores, no llueve con la oportunidad que se esperaba.

Entonces acontece oír ¿Qué tal por el campo? Lo de los hombres tal cual: lo de Dios...

Bueno: aquí ya sabe el lector que esos puntos suspensivos significan alguna animalada corriente pero que no puede estamparse.

Sucede también que, a lo mejor, se recoge una buena cosecha cuando el os la creían ya perdida por falta de agua.

Entonces suelen atribuir el efecto a la perfección de las labores y dicen con cierta sorna un poco volteriana: Gracias a nuestras uñas, que la voluntad de Dios ya estaba conocida.

Pero entre tanto el sobresalto es punzante por si llueve o si no llueve.

En un país de sequía pertinaz debe llover precisamente cuando a ellos les convenga; y lo extraño del caso es que, si no sucede así, tan poco hay un grano de trigo en toda la nación.

Cuando la lluvia se retrasa un mes cunde el espanto.

Se hacen entonces rogativas públicas.

Pueblos enteros van tras una imagen llevada en procesión y, entre las pausas de los rezos, se oyen plegarias rugientes.

—¡Agua! ¡Agua!

Una voz: —Pero qué hacen esos moros que no retinan?

Los mozos: —Ujujuuh.

El coro: —Sooo...

—Sooo...

—Sooo... berano San Roque.

—Divino señor. Etcétera.

A lo mejor tienen allí a cinco metros sobre sus tierras, medio corrompida y llena de algas el agua de un Canal que fué construido para riegos.

Pero no. Esa es de unos señores y ya saben que no hay para qué contar con ella.

Se pide la del cielo que es más cómoda.

Ellos son buenos.

Cumplen, aunque sea a regañadientes los preceptos religiosos.

Dios debe estar agradecido.

En su consecuencia; Dios tiene obligación de darles un milagro todas las veces que ellos se lo pidan.

La procesión hace una pausa.

Los rezagados van llegando y se amontonan.

Todos rodean la imagen.

Luego estalla un acorde planídero de voces machos que parecen graznidos y de voces hembras que parecen maullidos.

Virgeen de la Fuente Sola,  
todo oo lo podeis hacer

Quitar estos aires ciecerzos

y escocoomenzai a llove er.

Y sin duda para que la Virgen escape a llover con más facilidad se toman ellos antes el trabajo de descascar todos los árboles del término con el mayor cuidado para que no quede ninguna muestra.

Este mismo nombre de Fuente Sola, está dando a entender, desde cien leguas, que en aquel término tampoco se ha tratado de abrir pozos ni manantiales porque de antemano saben que no ha de saltar agua aunque escaben hasta que ya se le vean los cuernos al demonio.

Cuando viene la lluvia hay acciones de gracias.

Vuelve a juntarse el pueblo y... otra procesioncita.

Se disparan tiros en señal de alegría.

Se disparan composiciones poéticas del calibre de esta.

¡Oh glorioso Sebastián divino y manso cordero! Por ti nos vinieron las aguas la cosecha es general porque fuiste concebida sin pecado original.

La reunión se disuelve y... a casita. Sin embargo de lo cual, muchos se quedan a propósito en la calle porque da gusto mojarse con este agua!

JULIO SENADOR.

Cómo se aproximan las elecciones, algunos concejales comienzan a clavar los primeros clavos en el timbre electoral.

Todo se sabrá cuando llegue el día.

#### LA LAGUNA DE AÑAVIEJA

### Un pueblo amenazado

A menudo se oye lamentar la cifra de emigrantes que da nuestra provincia. Muy lamentable es en verdad, que la ingratitud de nuestros puros terrones expulse a tanta gente hacia otras tierras; pero todavía es más triste que sea la ambición del poderoso y la indiferencia de la generalidad lo que obliga muchas veces a nuestros paisanos a correr la aventura de trabajar y vivir en tierras desconocidas.

Estamos ante uno de estos casos.

Un pueblo, modesto y trabajador, Añavieja, está en peligro.

La parte de la Laguna más inundada en el invierno, venía sirviendo en la primavera para que el vecindario hiciese pastar a sus ganados, y la clase pobre pudiese disponer del capital productivo que supone una vaca, sosteniendo con ella el equilibrio económico en que viven nuestros campesinos.

Ultimamente, el Truet azucarrero ha comprado la laguna y se teme que quiera expulsar de ella el ganado de Añavieja.

Si así sucediese, la emigración sería el único recurso de la mayor parte del vecindario.

Esperamos que la Dirección de la Azucarrera en cuanto se entere del caso, respetará el arrendamiento de la parcela que Añavieja viene disfrutando; una parte pequeña de la laguna y la más difícil saneamiento para su rotación y cultivo. En nada se perjudicaba la Sociedad y no destrozaba un pueblo.

Sin perjuicio de otras gestiones la Diputación provincial, el diputado a Cortes por el distrito y cuantos se interesen por la suerte del pueblo amenazado deben ponerlo al habla con la Sociedad y abogar por él.

### Lo que tenía que ocurrir.

Cuante está ocurriendo entre los republicanos de Soria, tenía que ocurrir y estaba previsto.

Al nacer el semanario republicano, los correligionarios, que de sobre conocen las cualidades de cada cual, varios de ellos, manifestaban el temor de que el periódico fracasase, si caía en manos excesivamente desgraciadas, nerviosas y juveniles y en temperamentos vehementes, y, por demasiado entusiastas, tal vez, un poco irreflexivos.

Más de una vez, amigos míos me hablaron del peligro que LA IDEA había de correr, si no se procuraba poner freno a la impetuosidad, (no dudo que bien intencionada) de algunos individuos, y el Sr. Granados era objeto de estas conversaciones en este sentido, pero dejemos a un lado estas menudencias para no alargar demasiado este artículo.

La vehemente juventud (llamémosla así) del Sr. Granados me hace dos cargos tremendos ante la opinión pública soriana y especialmente ante nuestros correligionarios, los republicanos.

Refrescando la memoria, en lo relativo al asunto de la Mancomunidad, debiera el Sr. Granados no proceder tan ligeramente y en vez de acudir a los textos de otra religión, con la cual nunca anduvimos muy a bien, echar mano de los de la propia, y entonces se hubiera convenido de que yo no he variado de opinión, y que lo que dije entonces en el Ayuntamiento y en el periódico fué que protestaba contra el procedimiento seguido por el Sr. Llorente, que me parecía monstruoso, porque tal vez se hubiese podido arreglar el asunto sin llegar al pleito, pero que desconocía el fondo de la cuestión, y sobre éste no manifestaba ni una palabra, y después en otro artículo llegó a censurar a aquellos que siguiendo al Vizconde de Ezza en lo del ferrocarril directo, hacían tantos aspavientos patrióticos, más que por defender a Soria por quitar a otro la Administración de la Mancomunidad.

El segundo cargo que me hace, si no conociese yo al bromista Sr. Granados, le calificaría de insidia infame, puesto que sabe D. Mariano muy bien que el ser gerente de LA IDEA era uno de los motivos para poder ser procesado, según ciertas teorías, y como aquél cargo era puramente honorario, no había para qué dar gusto a nadie necisamente, y ser nuevamente víctima de molestias que se podían evitar, y con las cuales no sabemos qué iría ganando nada la causa de la República. De manera que es infantil dar importancia a lo que no la tiene, y sería muy ruin quien supusiese que yo deserté del periódico por el hecho de dejar de ser gerente, tanto más cuanto que cada cual podía escribir impunemente por haber inmunidad parlamentaria en el Director.

Lo que ha sucedido es que yo no podía seguir escribiendo en un periódico, después que el Partido en una junta celebrada había acordado separarse de la Federación republicana, tomándose ese acuerdo de un modo bastante irregular.

Toda esta marejada procede de un artículo escrito por el Sr. Granados censurando a D. Alejandro Leroux

lo cual dio motivo al acuerdo de la Junta; y todo esto tiene como causa la formación de un Comité federal y de un partido, cosa que le aseguró hacer el Sr. Granados al Sr. Ayuso pues según aseguró aquél a éste, en Soria, casi todos eran federales.

Y a mí no me parece mal que haya Comité federal en Soria. Por lo que no puedo pasar es por el procedimiento seguido para formarle.

Por esta razón dejé de escribir el periódico, en el cual cada uno habrá hecho lo que haya podido, no tocándonos a ninguno de nosotros alabar nuestra propia obra, que eso sería insensatez, sino a los demás que han leído nuestros escritos, y podrán apreciar nuestros asertos, si los ha habido, y nuestras inconveniencias y desatinos, si los comemos.

Mis amigos y correligionarios saben que es verdad cuanto queda escrito, y que me tiene muy sin cuidado el ajuste de todas las cuentas, porque nunca quedó nada a deber.

ADÁN A. DE ARMIÑO

Muy pocas palabras para terminar esta cuestión, porque no las merece.

No tengo nada que decir a lo que ahora escribe el Sr. Armiño. Yo expongo hechos. Y se contesta con teorías.

Mi impetuosidad, vehemencia y nerviosismo, no tienen nada que ver en esta cuestión: cuando me pinchan salto, y ahora me han pinchado. Demasiado sabe el Sr. Armiño que soy incapaz de hacer daño a una mosca; pero bien sabe también como procedo cuando es preciso.

No sé porque tenía previsto el padre Adán—no se enfade, pues ya sabe que este es el nombre que familiarmente le damos entre nosotros—lo que ha ocurrido, porque siempre precisamente siempre, hemos estado en las mejores relaciones de armonía todos los redactores de LA IDEA armonía, que, me complazco en reconocer, el Sr. Armiño no ha roto nunca. Pues esa ha sido la obra de mi juventud y de mi exaltación: estar todos juntos, y seguir la publicación adelante. Por lo tanto no creo yo—muy transigente Sr. Armiño a pesar de quanto V. diga ahora; ya le recordaría casos—que a mí se debe el haber roto el fuego.

En cuanto a lo demás... los hechos están sobre la mesa, y pueden interpretarse de mil modos, pero sin que yo pueda pasar por la tacha que se le quiere poner a la formación del Comité Federal entre otras cosas, porque su impugnación—perdónese Armiño—no es de su competencia.

Veo con gusto que el Sr. Alonso de Armiño amenguaba la virulencia de su artículo anterior y viene a capítulo: acordes con él, hemos bajado el diapasón, pero dígame el padre Adán ¿no le parece que toda esta ropa la podemos haber lavado en casa?

¿Sí?

Pues vea el amigo Armiño como no soy yo el impulsivo ni el nervioso; qué yo, por mi parte, no hubiera empezado.

MARIANO GRANADOS.

\* \* \* Con esto queda terminado el incidente en la familia republicana.

A la última sesión, de segunda convocatoria, no asistió casi ningún concejal. Al refresco mancomunal asistieron todos.

¿Es que tiene que haber pastas, licores y cigarros para que asistan?

Da gusto ser concejal sin asistir a sesión, comes, bebes, fumas, viajas y vas en la procesión.

### El voto femenino

Según la prensa refiere, aunque parezca un bromazo que al fin voten las mujeres ha dispuesto Burgos-Mazo.

Como el sexo femenino sufrió tantos desengaños ahora votarán con tino... si tienen veintitrés años.

Cumpliendo con sus deberes votarán en dos secciones, el sábado las mujeres, y el domingo los varones.

En los colegios no habrá pastas finas, ni licores... que entonces se obsequiará con lindos ramos de flores.

Abandonando el cocido la dama irá a la elección, mientras que el pobre marido cuida un poco del fogón.

¡Cuantas habrá enamoradas que en época de elecciones por no votar con su novio romperán las relaciones!

Y no sueñe el candidato con sentarse en el Congreso, pues si fuese viejo o chato se la pegarán con queso.

SORIANO.

### VACANTES DE CONCEJALES

Districto de la Colegiata  
Tiburcio Carrillo.  
Guillermo Benito.  
Isidro Ramírez y La vacante por defunción de Guillermo Millán.

Districto del Consistorio.  
Juan Brieva.  
Silvino Paniagua.  
Y la defunción de Angel Lacalle.

Districto de El Salvador.  
Nicanor Manrique, Rafael Sainz de Robles.

## LETRAS DEL LUTO

Ayer dejó de existir, la preciosa y encantadora niña Juanita Pérez Gaspar, hija y nieta respectivamente de nuestros queridos amigos y co-religionarios Ángel Pérez Baraza y Pablo Gaspar.

Les acompañamos en su sentido pesar.

Desde un púlpito se puede decir todo! El Abad ha negado a las mujeres el derecho a profundizar en el estudio. Mme Curie (la viejecita francesa) ha descubierto el radio. El radio ha revolucionado las ciencias físicas químico-biológicas. El radio destruye el cáncer, hasta ahora incurable. En el radio se descubren cada día energías nuevas y maravillosas, es la base de todos los descubrimientos del mañana.

Mme. Curie (la viejecita francesa) ha descubierto el radio. El Abad ha negado a las mujeres el derecho a profundizar en el estudio. Desde un púlpito se puede decir todo!

## CUADRO DE MERITO

Según la lista que en su carpeta lleva el concejal honorario, han faltado a sesión los senceros concejales siguientes:

Juan Brieva, (con licencia).

Federico Ortega.

Tiburcio Carrillo.

Julián Martínez.

Nicanor Manrique.

José Ropero.

Antonio Marco.

## Folleton de LA IDEA

## DON LORENZO GREGORIO

## OSA A LA ACT

## DRAMA POLITICO-PROVINCIAL

## ACTO TERCERO

## Violación y rapto.

Tocador de González de Gregorio.—Puerta al fondo que conduce a la alcoba.

## ESCENA PRIMERA

González (Aurelio) y González (Leonicio)

Leonicio. ¿Te has enterado pimpollo?

Aurelio. Si Leonicio.

Leonicio. Está muy bien;

la voluntad decisiva de don Felipe tal es.

Sóis viejo, estáis muy cansados de sufrir tanto vaivén, y un cacicato seguro creo necesitaréis.

Sí, Leonicio.

Pues por eso

para que vuestra vejez pueda estar arreglada y nunea necesitáis

del Vizconde ni de nadie Decidme que debo hacer porque me encuentro confuso de la cabeza a los pies.

Aurelio.

Leonicio.

Aurelio.</p

## TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermut café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

### BAR IDEAL

Fábrica de Licores  
y Vinos GENEROSOS

Bodque y Compañía  
Especialidad ANIS BOSQUED  
VINO X Y Z  
(Campo de Zaragoza) AGUAROL  
Migante Ramón Ramón, Demócrata, III  
ZARAGOZA

## ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias

pára la fabricación de papel y lanas regeneradas.

### VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc. Novedades en artículos para Regalos,

*Esta casa vende a precios económicos.*

*La Casa que más caro paga.*

Despacho: Seportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocaril).—SORIA

ANTIGUA PESCADERÍA DE  
**MAGIN LAFUENTE**  
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

**GRAN FÁBRICA** Aguardientes y licores de Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía Cariñena (Zaragoza)  
Representante en Soria: TORCUATO MARTÍNEZ  
•BAR IDEAL•

## BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Legrño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca de Panadés y Zaragoza

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giros. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia

## REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la moción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACIÓN

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, D. JOSE MORALES ORANTES

## LEJÍA LA "ARAGONESA"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía "LA ARAGONESA," por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún (S. en C.) regalan la mejor máquina de coser a quien pruebe que hay lejía que supere a "LA ARAGONESA," en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

Postigo y Benite  
Sexto Morales  
Agustín Ruiz  
Eloy Llorente  
José Morales

Domingo Ramos  
Ignacio Carrascosa  
Pedro Ucer  
Pedro Borque de Pablo  
Martina Carnicer y en la

## COOPERATIVA POPULAR

Depósito al por mayor en esta plaza Angel Pérez Baraza.—Cana-  
lejas, 45, a quien se dirigirán los pedidos.

Almacén de vinos  
tintos de Aragón y  
Valdepeñas.

Única casa que vende Anís de La Parra, seco y dulce; de la viuda de Francisco Prados, de Rute (Córdoba).—Ferial 5—SORIA

**JUAN BAPТИSTO LA PUERTA**

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA